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Beginn: 18:05 Uhr Sitzung-Nr: 02/sr/033/2012 

Ende: 19:20 Uhr WP.: 2009/2014  

    

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 08.08.2012 

im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 33. Sitzung des Stadtrates der Stadt Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 31.07.2012 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 30.07.2012 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 23 

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 0 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber  

 Erster Beigeordneter 

Frank Thomas Vorsitzender bei TOP 2 

 Beigeordneter 

Hans Joachim Fette  

 Ratsmitglieder 

Birgit Achtermann  

Gerhard Fischer  

Gerold Göltz  

Christiane Huber  

Marion Klingbeil-Both  

Werner Rillmann  

Benjamin Seyfried  

Hans-Erich Sobiesinsky  

Elizabeth Wollenweber  

Martin Berberich ab 18:10 Uhr bei Top 1 

Wolfgang Grötsch ab 18:10 Uhr bei Top 1 

Gustav Kühner jun. ab 19:03 Uhr bei Top 8.1 

Manfred Müller  

Gisela Monika Zimmerle  

Artur Bretz ab 18:10 Uhr bei Top 1 

Elisabeth Freudenmacher  

Ulrich Mann  

Dr. Viktor Schulz  

Hermann Seebach  

 Ortsvorsteherin 

Sonja Keßler  

 Ferner sind anwesend 

Sven Dausch Personalratsvorsitzender, bis 19:30 Uhr nach Top 10 

 Verwaltung 

Reiner Paul  

Gabi Spies  

 Schriftführer 

Andreas Matz  

Christine Orth  
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 Ferner sind anwesend 

Pressevertreter  

Zuhörer waren anwesend  

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Iris Grötsch Entschuldigt 

Hans Rainer Jung Entschuldigt 

Oliver Kühlmeyer Entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Bebauungsplanverfahren "Im Wegel" 1. Änderung im vereinfachten Verfahren gem. § 13 

Baugesetzbuch (BauGB) 

1. Aufstellungsbeschluss gem. § 2 BauGB 

2. Billigung des Planentwurfes 

3. Beschlussfassung über die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 

gem. § 4 BauGB 

4. Beschlussfassung über die Offenlage des Planentwurfes gem. § 3 Abs. 2 BauGB 

Vorlage: 02/263/IV/449/2012 

 3 Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zum Entwurf der Fortschreibung des 

einheitlichen Regionalplanes Rhein-Neckar 

 4 Beratung und Beschlussfassung über eine Änderung der Nutzungsordnung für den 

Hohenstaufensaal Annweiler 

 5 Antrag auf Änderung des Stellenplanes der Stadt Annweiler am Trifels: Aufhebung des kw-

Vermerks der Stelle des Jugendhausleiters 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 7 Anträge und Anfragen 

 7.1 Anfrage  zur Errichtung einer Aussichtsplattform auf dem Krappenfelsen 

 7.2 Anfrage zum Sachstand bei der Sanierung des Hohenbergturmes 

 7.3 Anfrage  zur Sperrung der Zufahrt zum Wingertsberg 

 8 Informationen 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Einwände gegen die 

Niederschrift der letzten Sitzung wurden keine vorgebracht. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird der Antrag gestellt, den Tagesordnungspunkt 4 „ Beratung und 

Beschlussfassung über ein Beweidungskonzept in Annweiler-Gräfenhausen“ von der Tagesordnung 

abzusetzen.  

 

Dieser Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Neue Tagesordnung: 

Öffentlich: 

  Änderung der Tagesordnung 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Bebauungsplanverfahren "Im Wegel" 1. Änderung im vereinfachten Verfahren gem. § 13 

Baugesetzbuch (BauGB) 

1. Aufstellungsbeschluss gem. § 2 BauGB 

2. Billigung des Planentwurfes 

3. Beschlussfassung über die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 

gem. § 4 BauGB 

4. Beschlussfassung über die Offenlage des Planentwurfes gem. § 3 Abs. 2 BauGB 

Vorlage: 02/263/IV/449/2012 

 3 Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zum Entwurf der Fortschreibung des 

einheitlichen Regionalplanes Rhein-Neckar 

 4 Beratung und Beschlussfassung über eine Änderung der Nutzungsordnung für den 

Hohenstaufensaal Annweiler 

 5 Antrag auf Änderung des Stellenplanes der Stadt Annweiler am Trifels: Aufhebung des kw-

Vermerks der Stelle des Jugendhausleiters 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 7 Anträge und Anfragen 

 7.1 Anfrage  zur Errichtung einer Aussichtsplattform auf dem Krappenfelsen 

 7.2 Anfrage zum Sachstand bei der Sanierung des Hohenbergturmes 

 7.3 Anfrage  zur Sperrung der Zufahrt zum Wingertsberg 

 8 Informationen 

Nicht öffentlich: 

 9 Personalangelegenheiten 

 9.1 Personalangelegenheit 

 9.2 Personalangelegenheit 

 10 Vertragsangelegenheiten 

 10.1 Vertragsangelegenheit 

 10.2 Vertragsangelegenheit 

 11 Auftragsvergaben 

 12 Grundstücksangelegenheiten 

 12.1 Informationen 

 12.2 Grundstücksangelegenheit 

 13 Bauangelegenheiten 

 13.1 Bauangelegenheit 

 13.2 Bauangelegenheit 

 14 Zuschussangelegenheiten 

 14.1 Zuschussantrag 

 14.2 Zuschussantrag 

 15 Anträge und Anfragen 

 15.1 Antrag 

 15.2 Anfrage 

 15.3 Anfrage 

 16 Informationen 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Hier wird aus dem Zuhörerraum angefragt, wie der Sachstand beim Dirt-Park-Annweiler sei.  

Der Vorsitzende erklärt hierzu, dass die Baugenehmigung für die Anlage bereits vorliegt. Derzeit wird 

mit den örtlichen Vereinen noch über die Trägerschaft und Verantwortlichkeit für die Dirt-Park-Anlage 

verhandelt.  
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 2 Bebauungsplanverfahren "Im Wegel" 1. Änderung im vereinfachten Verfahren gem. § 13 

Baugesetzbuch (BauGB) 

1. Aufstellungsbeschluss gem. § 2 BauGB 

2. Billigung des Planentwurfes 

3. Beschlussfassung über die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange gem. § 4 BauGB 

4. Beschlussfassung über die Offenlage des Planentwurfes gem. § 3 Abs. 2 BauGB 

Vorlage: 02/263/IV/449/2012 

 

Bei diesem Tagesordnungspunkt ist Stadtbürgermeister Thomas Wollenweber sowie das Ratsmitglied 

Elizabeth Wollenweber gemäß § 22 GemO von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen und 

verlassen den Ratstisch.  

 

Den Vorsitz zu diesem TOP übernimmt gemäs § 36 Abs. 1 GemO der Erste Beigeordnete Frank Thomas. 

 

Der Bebauungsplan „Im Wegel“ soll hinsichtlich der Dachfarbe geändert werden. 

 

Der Bebauungsplan regelt bisher, dass die Dacheindeckung in einem rot bis rotbrauen Farbton nicht 

glänzend erfolgen soll. 

 

Da der Bebauungsplan den Farbton mit entsprechenden RAL-Nummern definiert, führt dies in der Praxis 

immer wieder zu Problemen. Des Weiteren befinden sich in dem Baugebiet teilweise schon abweichende 

Farbtöne, welche jedoch nicht genehmigt sind. 

 

Es wird vorgeschlagen, den Bebauungsplan dahingehend zu ändern, dass der Farbton für die 

Dacheindeckung in rot bis rotbraun und anthrazit bis schwarz geändert wird. 

 

Der Ortsbeirat hat in seiner Sitzung vom 06. August 2012 die Änderung dem Stadtrat empfohlen.  

 

1. Der Stadtrat beschließt den Bebauungsplan „Im Wegel“ dahingehend zu ändern, dass der Farbton für 

die Dacheindeckung in rot bis rotbraun und anthrazit bis schwarz nicht glänzend geändert wird. Da die 

Grundzüge der Planung nicht berührt werden, kann die Änderung des Bebauungsplanes im sog. 

vereinfachten Verfahren gem. § 13 BauGB stattfinden. 

 

2. Der Stadtrat billigt den vorgestellten Planentwurf. 

 

3. Der Stadtrat beschließt die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange. 

 

4. Der Stadtrat beschließt die Offenlage des Bebauungsplanentwurfes. Der Bebauungsplanentwurf soll 

einen Monat bei der Verbandsgemeindeverwaltung öffentlich ausgelegt werden. 

 

Die Beschlussfassung zu vorgenannten Punkten ergeht einstimmig.  

 

 3 Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme zum Entwurf der Fortschreibung 

des einheitlichen Regionalplanes Rhein-Neckar 

 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an den Beigeordneten Hans Joachim Fette, dieser stellt die Planung 

sowie die Stellungnahmen zu den einzelnen Punkten vor. Zu den Ausführungen des Herrn Fette wird auf 

die schriftlichen Ausführungen Bezug genommen, welche der Originalniederschrift als Anlage 1 

beiliegen.  

 

Im Anschluss an diese Ausführungen verliest der Stadtbürgermeister noch die Stellungnahme der Stadt 

Annweiler am Trifels zur Fortschreibung des Landesentwicklungsprogrammes IV, welche als Anlage 2 

der Originalniederschrift beiliegt. 
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Der Stadtrat beschließt einstimmig, die Stellungnahme der Stadt Annweiler zu v.g. Fortschreibung zu 

billigen.  

 

 4 Beratung und Beschlussfassung über eine Änderung der Nutzungsordnung für den 

Hohenstaufensaal Annweiler 

 

Bei der Aufstellung der Entgeltordnung für den Hohenstaufensaal wurde bei der Gruppe der Nutzer, 

welche den Saal für 20 % des Normalpreises mieten können, vergessen, die Bildungseinrichtungen als 

ebenfalls rabattberechtigt zu vermerken.  

 

Daher wird beantragt, die Gruppe der Nutzer, welche nur 20 % des Normalpreises entrichten müssen, um 

die lokalen Bildungseinrichtungen zu erweitern.  

 

Der Stadtrat schließt sich diesem Antrag einstimmig an.  

 

 5 Antrag auf Änderung des Stellenplanes der Stadt Annweiler am Trifels: Aufhebung des kw-

Vermerks der Stelle des Jugendhausleiters 

 

Es wird beantragt, den im Stellenplan ausgewiesenen kw-Vermerk für die Stelle des Jugendhausleiters 

mit sofortiger Wirkung zu streichen.  

 

Der Stadtrat beschließt einstimmig, den Stellenplan der Stadt Annweiler am Trifels zu ändern und den 

kw-Vermerk bei der Stelle des Jugendhausleiters aufzuheben.   

 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Die Stiftung der VR Bank SÜW hat für die Stadtbücherei zur Anschaffung einer Softwarelizenz eine 

Spende in Höhe von 1.200 € gemacht.  

 

Der Stadtrat hat nunmehr über die Annahme dieser Spende zu entscheiden. 

 

Es wird einstimmig die Annahme der vorgenannten Spende beschlossen. 

 

 7 Anträge und Anfragen 

 

 7.1 Anfrage  zur Errichtung einer Aussichtsplattform auf dem Krappenfelsen 

 

Anlässlich der Errichtung einer Aussichtsplattform beim Krappenfelsen wird seitens der Ortsvorsteherin 

von Gräfenhausen angefragt, wie der Bau einer solchen Plattform vorbereitet wird, konkret, ob es hierfür 

ein Genehmigungsverfahren gibt, wer für den Bau verantwortlich zeichnet und wer in der Folge die 

Verkehrssicherungspflichten für die Plattform trägt.  

 

Diese Anfrage wird vom Vorsitzenden dahingehend beantwortet, dass die Fa. TN GmbH neben der 

forstlichen Tätigkeit auch mit der touristischen Erschließung beauftragt ist und im Rahmen dieses 

Vertrages auch für den Bau der Plattform verantwortlich zeichnet. Auch liegt die 

Verkehrssicherungspflicht für die im Rahmen dieses Vertrages erbauten Anlagen bei der TN GmbH.  

 

 7.2 Anfrage zum Sachstand bei der Sanierung des Hohenbergturmes 

 

Seitens des Ortsvorstehers Müller wird angefragt, ob im Zuge der touristischen Erschließung durch die 

TN GmbH nicht auch die Instandsetzung des maroden Hohenbergturmes erfolgen könnte.  

 

Der Stadtbürgermeister erklärt, dass er die Angelegenheit mit dem Geschäftsführer der TN GmbH, Herrn 

Düx, besprechen wird. Aufgrund der hohen Sanierungskosten sieht er jedoch keine reelle Möglichkeit. 
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 7.3 Anfrage  zur Sperrung der Zufahrt zum Wingertsberg 

 

Seitens eines Ratsmitgliedes wird angefragt, ob es zwischenzeitlich eine Lösung bezüglich der Sperrung 

der Zufahrt zum Wingertsberg gibt.  

 

Da es sich hier um Grundstücksangelegenheiten handelt, wird die Anfrage in den nichtöffentlichen Teil 

verwiesen.  

 

 8 Informationen 

 

8.1 Beigeordneter Fette  informiert die Ratsmitglieder über den im Juni stattgefundenen  

      Informationsnachmittag des „Forum Demenz“ welcher im Hohenstaufensaal stattfand.  

 

8.2 Darüber hinaus informiert er über die am 24., 25. und 26.09.2012 im Hohenstaufensaal im  

      Rahmen der „Aktionswoche Wohnen 2012“ geplanten Veranstaltungen. Diese stehen unter dem  

     Motto „Aktionsplan gut leben im Alter“, „Beratungs- und Hilfebedarf im Alltag“ und  

     „Gemeinschaftliche Wohnforen und nachbarschaftliche Netzwerke“. 

 

8.3 Im Rahmen der Demografie-Woche Metropolregion Rhein-Neckar wird am 14.10.2012 von  

      14:00 Uhr bis 17:00 Uhr eine Veranstaltung im Hohenstaufensaal stattfinden. Sie ist als eine  

      generationsübergreifende Unterhaltungs- und Informationsveranstaltung geplant.  

 

8.4 Am 26.09.2012 findet der bundesweite Aktionstag „Voneinander lernen – füreinander da sein“  

     statt. Mit diesem Aktionstag sollen die Vernetzungs- und Unterstützungsangebote der „Aktion  

     zusammenwachsen“ einer breiten Öffentlichkeit vorgestellt werden und noch mehr Menschen  

     für dieses wichtige Engagement gewonnen werden.  

     Hinsichtlich möglicher Aktionen und Projekte informiert Herr Fette die Schulen, die Kitas, die  

     Sportvereine und den Jugendhausleister über diese Veranstaltung. 

 

8.5 Anschließend informiert der Vorsitzende über das am Samstag, 08.09.2012 in der Zeit von 

      09:30 – 16:00 Uhr stattfindende Seminar „Das Ratsmitglied am Sitzungstisch“ 

 

8.6 Es wird auf die Feierlichkeiten zum 40-jährigen Bestehen der Verbandsgemeinde am  

      25.08.2012 hingewiesen. Alle Einwohner sind hierzu herzlich eingeladen.  

 

8.7 Rückblick auf das bereits stattgefundene Richard-Löwenherzfest 

 

8.8 Positive Resonanz auf das im Hohenstaufensaal stattgefundene Palatia Jazz 2012. Dieses stand  

      in diesem Jahr unter der Überschrift „Israel Jazz Day 2012“. 

 

8.9 Bezuschussung einer Elterninitiative zur Anschaffung neuer Spielgeräte für den Spielplatz in  

      Queichhambach 

 

8.10 Kirchweih in Bindersbach am Wochenende des 19.08.2012 

 

Worüber Niederschrift 

 

Der Vorsitzende  Der Schriftführer 

 

 

 

Vorsitz zu TOP 2 

Frank Thomas 

Erster Beigeordneter 


	BM_TEXT2
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Zu
	BM_Text4

